

2016年硕士研究生招生考试试题

考试科目: 农业知识综合四                 满分：150分     考试时间：180分钟

农业经济学部分和农业政策学部分（100分）
一、名词解释（每题5分，共30分）

1.农业技术进步；2.水资源；3.农产品供给；4.农业政策问题；5.农业政策执行；

6.农业政策方案评估
二、单项选择题（每题1分，共20分）

1.目前，我国提高农业内部劳动力利用率的关键问题是（     ）。
A．推进农业机械化              B．调整农业产业结构
C．改善农业生产基本条件        D．建立稳定高产农田
2.农业产前服务主要是（　   ）服务。

   A．科技　　  B．经营管理  　   C．灌溉 　 　D．生产资料供应
3.互补性农产品属于相关产品，下列（    　）属于互补性农产品。

A．小麦与水稻 　　　　         B．小麦与棉花

C．食糖与甜菜 　　　　         D．食糖与咖啡

4.下述各项中，不属于刺激农产品需求的政策手段是（     ）。

A．出口补贴政策               B．消费补贴政策

C．保护价收购政策             D．农业生产直补政策

5.政策科学主要研究（     ）

A．政府行为                   B．厂商行为

C．市场行为                   D．农民行为
6.下列说法不正确的是（     ）。
A．农业是国民经济的基础部门

B．农业是提供人类生存必需品的生产部门

C．农业生产率的提高使农业收入降低

D．农村是工业品的重要销售市场
7.农业生产中不可替代的最基本生产条件是（     ）。
A．土地       B．劳动力      C．农机具       D．资金
8.形成农业生产能力的载体和基础是（     ）。

A．自然资源      B．农业生产要素      C．生态环境      D．市场需求
9.可替代农产品是指两种或两种以上在（     ）上相似，并可相互代替的农产品。
A．产量      　　B．效用    　　　　  C．规格     　　 D．品质
10.农产品需求函数是指农产需求量与（     ）之间的关系。
   A．供给量            　　　 B．销售量

   C．其以前各期需求量  　　　 D．影响需求量的各种因素

11.农业增产最重要的物质要素是（     ）。
A．化肥 　　   B．农药        C．农业机械 　　  D．农膜

12.政策的系统模型把公共政策视为是（     ）对外界环境压力所做出的反应。
A．政治系统                B．经济系统

C．社会系统                D．民间系统
13.下列各项中，不属于政策评估标准的是（     ）。

A．生产力标准              B．过程标准

C．政策效率标准            D．社会福利标准

14.提高农民收入的根本办法是（        ）。

A．降低农产品成本          B．发展农村非农产业

C．提高土地生产率          D．提高劳动生产率

15.下面哪一个条件不是传统农业转变为现代农业所需要的社会经济及技术条件。（     ）

A．职工的工资要有大幅度上涨        B．工业要有一定程度的发展

C．教育水平要有一定程度的提高       D．商品经济必须有一定程度的发展

16.某市场柑桔价格上升10%时，其供给量上升15%，则柑桔供给弹性系数。（     ）。

A．0.33           B．0.5           C．0.67          D．1.5
17.除（     ）之外，均为影响农业政策执行的主要环境因素。
A．政治环境      B．自然环境      C．经济环境      D．社会心理环境

18.下述各项中，不属于刺激农产品需求的政策手段是（     ）。

A．出口补贴政策        　　　　B．消费补贴政策
C．保护价收购政策     　　 　　D．农业生产直补政策
19.农业政策调整的形式不包括以下哪一项（     ）。
A．农业政策增加                B．农业政策删减

C．农业政策分解                D．农业政策更新

20.在市场经济体制下农业结构调整的信号来自于（     ）。

A．农民收入低          　　　　B．经济发展缓慢

C．市场供求关系        　　　　D．政府行政命令

三、判断题（每题1分，共11分，正确的打√，错误的打×）

1.需求价格弹性是指农产品需求量对其价格的比率。（　 　）
2.影响农产品需求的主要因素是消费人口、消费者收入水平、消费者偏好、替代商品和补充商品的价格。（     ）

3.农业政策分析的基本内容包括实事实分析、价值分析、规范分析、历史分析等四个方面。（     ）

4.集约经营是在科技进步条件下，通过采用先进的农业技术设施和技术装备，在一定面积的土地上投入较多的生产资料和劳动，并改善经营方法，以提高单位面积产量的农业经营方式。（     ）

5.农业对国民经济的贡献主要表现在产品贡献、要素贡献、市场贡献。  （　 　）
6.农业政策手段按照发生作用方式的不同，可分为经济手段、行政管制手段和法制手段等。（ 　  ）

7.依据政府行为影响的范围分类，可以把政府政策分为不同类型和层次，如社会政策、经济政策、技术政策等。（     ）

8.按照农业剩余劳动力产生的原因可以分为积累型剩余、结构型剩余、替代型剩余和季节型剩余。（　 　）
9.政策是由政策背景、政策目标和政策手段三大要素组成的严密的逻辑体系。（     ）
10.在经济学中，土地是指土壤、气候、地貌、岩石、水文、植被等自然要素所组成的自然综合体及包含人类过去和现在劳动成果在内的经济综合体。（     ）

11.劳动节约型技术进步是指采用的技术是一种提高活劳动比重，降低资本比重的一种技术进步。（     ）
四、简答题（每题8分，共24分）

1.我国农业剩余劳动力转移面临的困难。
2.我国农业政策的基本目标有哪些？
3.农业政策执行的方法和要求。
五、论述题（15分）

1.我国应如何实现适度规模经营？

农村社会学部分（50分）
一、名词解释题：（每题5分，共10分）

1.农业

2.家庭联产承包责任制

二、单项选择题：（每题1分，共5分）

1.（    ）在人类历史上一直是社会生活的主体，更是农村社区生活的主体，是直接从事农业生产劳动的劳动者。
A.农民   　　B.农户    　C.农村    　D.村落

2.《乡土中国》的作者是（    ）。

A.吴文藻   　B.费孝通    C.雷洁琼    D.瞿秋白

3.（    ）拥有相当生产工具，不出卖劳动力，经营上自给自足，依靠劳动生活的农民，占旧中国农村人口的20%左右，多数占有土地，少数无土地。

A.富农　  　B. 佃农　  　C.中农　　　 D.贫农

4.我国农村居民聚居的最普遍的形式是（    ）。

A.园林式    B.碉堡式     C.稻穗式　　 D.繁花式

5.解放战争期间，解放区的农村权力结构是（    ）。

A.乡苏维埃  B.乡政权     C.村政权     D.村民委员会

三、判断题：（每题1分，共4分）

1.对于什么是农村社会学要作一个统一的界定是不容易的。　　              （    ）

2.一般来说，农村社会调查研究方法论的最高层次是关于社会学调查研究中的层次。 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

3.随着新的农业科技革命的展开，农业发展呈现出一系列新的变化，总的趋势是信息化、产业化，核心是科学化。　　　　                                        （    ）

4.亲属家庭即大家庭、主干家庭、家族等。  　　　　　　　　　　　　　　　（    ）

四、简答题：（每题8分，共16分）

1.简述农村贫困状况。

2.简述我国耕地面积减少的原因。

五、论述题：（每题15分，共15分）

1.论述中国农村婚姻家庭的传统特征及其变迁。
注意：所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效。











